今年5月发布《中小学人工智能通识教育指南》

全国多地中小学秋季学期起普及

开学季,不少学校的"开学第一课"花式链接 AI,有的甚至将机器人带入课堂。今年秋季学期起,北京、天津、杭州、西安等全国多地在中小学各学段开展人工智能通识课程教育。

去年11月教育部办公厅印发了《关于加强中小学人工智能教育的通知》,明确提出2030年前在中小学基本普及人工智能教育;今年5月,教育部基础教育教学指导委员会发布了《中小学人工智能通识教育指南(2025年版)》和《中小学生成式人工智能使用指南(2025年版)》,中小学人工智能通识教育有了指南。

实际上我国人工智能教育早在几年前就开始布局。2019年,教育部启动智慧教育示范区创建项目,在北京市东城区、广州市、武汉市、长沙市等市

(区),率先进行智能时代教育发展道路的探索,其中广州市、武汉市等示范区明确中小学开设人工智能课程,逐步实现中小学全覆盖。2024年,教育部公布184个中小学人工智能教育基地,浙江6所学校上榜。

今年来,全国多个省市也先后发布了人工智能赋能中小学的相关方案。4月,广东省推进中小学人工智能教育新闻发布会上,明确广东将开设AI课,覆盖小学至高中各阶段,并发布了中小学人工智能课程指导纲要。而广州早在2023年实现全市中小学人工智能通识教育普及。也是在4月,浙江省推进"人工智能+教育"行动方案(2025—2029年)》,提出到2029年实现人工智能教育基础设施基本覆盖。

在浙江,杭州率先于今年秋季学期实现中小学人工智能通识课程教育普及。而早在2022年初温州就已发布相关方案率先启动中小学人工智能教育,方案中提出力争在2026年实现人工智能教育城乡一体全域覆盖。截至今年3月,温州中小学人工智能教育覆盖率达94%。

AI 浪潮下的 AI 课是什么样?教育部发布的两个《指南》都有明确,教育部基础教育教学指导委员会负责人解释说,将人工智能教育与信息科技、科学、综合实践等课程有机衔接,通过独立设课、跨学科融合、实践活动设计等多元形式,构建阶梯式、连贯性的课程架构。

如何防范学生过度依赖生成 式人工智能?《使用指南》中提 出了"分学段差异化应用",并 明确禁止学生直接复制人工智能 生成内容作为作业或考试答案, 同时限制在创造性任务中滥用人 工智能。





学校

人工智能通识教育如何落地?

眼下,全国各地中小学开学已经一段时间。人工智能通识教育具体如何 落地?记者走进北京、浙江中小学校园一探究竟。

北京:小初高分层施策

2025年秋季学期伊始,北京市1400余所中小学全面开设人工智能通识教育课程,实现全市183万余名中小学生全覆盖。

"我们的表情被人工智能软件成功抓取了!""人脸建模原来是这样完成的!"9月12日,北京市日坛中学小学、初中和高中三个学段的教师分别带来了一堂生动的人工智能通识课。

课堂上,小学生们围在屏幕 通过摄像头捕捉自己的面部表 情,实时看到AI如何识别出"高 兴""惊讶"或"生气"。在老师的 引导下,他们学会借助科技了解自 己, 学习如何安全地使用 AI, 初 步建立起人工智能与日常生活的联 系。初中生们则在老师的示范下, 借助国产开源硬件"星空板",分组 调试设备、编写简单指令,现场体验 人脸识别功能是如何生成的。高中 课堂则更进一步,学生从原理入手, 深入图像识别算法,并尝试编写代 码,尝试制作出"刷脸签到"等能够 解决真实问题的智能程序。"下一 步,学校还将提供接口,让学生的 程序设计有机会应用于智慧校园的 实际场景中,真正实现学以致

杭州学校上课现

用。"高中教师王玉英表示。

而在北京市第一六一中学回龙观学校高一年级的"初识人工智能"课上,学生借助老师提前编辑好的代码,"训练"人工智能更准确地识别图像中的目标。"今天的课很有意思,完全颠覆了我的想象!"高一(1)班学生冯铭博告诉记者,一开始他以为人工智能课只是讲解技术原理或者展示应用场景,没想到,经过一节课的学习,他不仅掌握了AI的基本概念,还参与了模型训练的实践操作。

该学校副校长古天表示,"让学生动手实践"正是这门课的特点。他表示该课程让学生在真实的 AI 项目式学习中掌握前沿技术,学生在教师指导下直接参与图像识别模型的训练实践,经历从数据采集到模型应用的全流程学习。

这些生动课堂的背后,离不开 扎实的课程资源支撑。为确保课程 落地见效,北京市形成了"资源支 撑、师资赋能、均衡保障"的立体 化实施路径,打出一套"组合 拳"。课程资源方面,8月22日上 线的首批160套市级课程资源覆盖 全学段,每套包含15分钟左右的



在北京日坛中学,高中生学习人工智能技术如何实践应用。

核心教学视频、教学指南及活动任务单,通过"视频+工具+任务单"模式满足教师授课、备课及学生自主学习三类场景需求,搭建了AI"课程超市"和"应用超市",为课堂教学提供了基础支撑。

教学实施遵循学生认知规律: 小学阶段以"体验式"课程为主, 通过图像识别、语音识别、游戏互 动等生活化场景启蒙兴趣;初中阶 段侧重"认知类"教学,引导学生 体验模型训练、使用生成式人工智 能工具赋能自身的学习生活;高中 阶段聚焦"综合性实践",培养数 据处理、算法应用及跨学科创新能力。全学段均强化伦理教育,引导学生树立"科技向善"价值观。

课程评价采用"学段差异化、 方法多元化、主体协同化"模式, 小学侧重基础认知评估,初中关注 问题解决能力,高中聚焦综合实践 创新,评价结果将纳入学生综合素 质评价体系。过程性评价与总结性 评价、定量评价与定性评价相结 合,建立内外联合、多方参与的协 同化评价机制,提升评价的专业性 和权威性,激发学生深度探索和创 新实践的内在动力。

浙江:分阶段课程设计与场景化实践





在浙江杭州,从今年秋季新学期起,全市中小学全学段开始开展 人工智能通识教育,通过分阶段课程设计与场景化实践,推动人工智能与基础教育深度融合。

在杭州市萧山信息港小学的 AI实践课堂上,六年级学生正以 "AI训练师"的身份开展学习。他 们将不同样式的戏剧脸谱图像录入 AI模型,通过反复调试参数,让 模型精准识别图像特征并完成语音 播报,在动手操作中感受人工智能 的应用逻辑。

"很有趣而且有用,我们的思 考还有动手能力都会得到提升。" 杭州市萧山信息港小学六年级学生 王垚说。

人工智能不仅走进实践课堂,更在重塑日常教学场景。在杭州中学的"未来课堂",学生佩戴简易脑环后,设备可实时采集学习过程中的注意力、记忆力等

脑电数据; AI系统再结合课堂互动表现、作业完成质量等多维度信息,生成个性化的"课堂认知状态分析报告",为教师调整教学节奏、优化教学设计提供精准数据支撑。

杭州中学党委书记杨昕珠表示:"通过人工智能的数据分析,来调整我们的教育教学的方法,更好地来促进孩子的成长。"

根据杭州市教育局出台的《杭州市中小学人工智能教育地方课程纲要(试行)》,此次人工智能通识教育覆盖小学至高中全学段,每学年不少于10课时,课程设计遵循学生认知发展规律:小学阶段以激发 AI 学习兴趣为主,通过趣味实践感知技术应用;初中阶段侧重培养问题解决能力,引导学生用AI工具解决简单实际问题;高中阶段则聚焦技术原理理解,帮助学生初步掌握前沿 AI 技术逻辑。

专家解读

人工智能走进中小学 怎么教?怎么学?

从今年秋季新学期开始,全国多地新增中小学人工智能通识课。人工智能通识课,要学什么?又该怎么教?家庭协同拓展育人场景,社会企业深化产教资源融合,究竟如何提升学生人工智能素养?记者连线了北京航空航天大学教授、教育部义务教育信科课程标准专家组组长熊璋,带来分析解读。

"AI+教育"会给孩子的成长带来什么样的影响?

熊璋:人工智能通识教育成为一个基础性课程的时候,它和传统的课程不一样,一个是为了让我们的小朋友适应未来的社会发展模式,他要有适应力,他就必须在现在这个阶段开始理解人工智能,懂人工智能,知道怎么和人工智能打交道。它不是一个传统的学

科、一门课程,它其实是跨学科的,是让学生有对人工智能的综合认知,使用人工智能的能力。从这个角度来讲,他的基础性反映在我们的小朋友,一要学,二是为未来的发展而学,有可能成为我们小朋友终身学习、终身发展的一种基础能力。

人工智能通识课和语数外等基础课程之间是什么关系?

熊璋: 语数外更多是强调专门 的学科、知识的掌握; 人工智能的 通识课更加宏观:

第一它是从育人的角度为未来培养人才。

第二它是从跨学科的角度,它

可以把很多学科的东西综合到一起 来学习,利用人工智能可以提升综 合的素质,科学的前置。

第三是培养学生那种未来可以 触类旁通、融会贯通,可以迁移的 那种学习能力。

怎样上好人工智能通识课?

熊璋: 现阶段我认为要上好 人工智能课,首先一定要尊重学 生的认知水平,不要把大学的内 容强压给中小学生,假如说我是 一个中小学老师,我怎么上这个 课? 我要把学生非常平顺地从传 统的物理世界带他们进入到一个 新的空间,数字的空间,人工智 能的空间。在这个过程中间,去 激发他们的好奇心、求知欲,让 他们非常愉快地、平顺地进入到 一个新的学习生态、学习场景。 所以我们的中小学人工智能通识 教育,一定要让学生有兴趣跟着 老师进入到这个新的场景和新的 空间。

如何避免孩子过度依赖 AI?

熊璋:有了人工智能以后,那 种死记硬背的能力,那种重复的能 力显得不那么重要了。自主式学习 是什么,是我们的小朋友在真实生 活中间发现一个问题, 他如果会利 用人工智能的手段,去把这个问题 抽象化、形式化,变成一类可以解 决的问题, 他可以自己去设计一个 方法解决这个问题, 他可以自己去 实践解决这个问题, 如果在解决这 个问题的过程中间,有问题他可以 迭代去返回, 找到更好的方法去解 决这个问题,形成结果,整个的过 程就是小朋友自主式的学习, 所以 人工智能不但不会削弱小朋友自主 学习的能力, 他还会增强小朋友自

主学习的能力,让小朋友利用人工 智能解决问题更有效率。

当然在与人工智能打交道的时候,我们还是要告诫小朋友,注意倾诉有节、依赖有度。人工智能现在可以交互,我们的小朋友有些愿意跟人工智能交谈,哪些该讲,哪些不该讲,你讲出去以后,可能有更多的数据会泄露出去。小朋友该思考的时候,该思维的时候,该想办法的时候,该思维的时候,该想办法的时候,该是更发挥自己人的主观能动性,人工智能是赋能的,是一个工具,小朋友应该在里边起主导的作用,学会驾驭人工智能,赋能自己的自主式学习。

如何保证人工智能教育端有雄厚的师资队伍?

熊璋:全世界都在抢人工智能的人才,产业界需要更多的人工智能人才,教育界也需要,但是现在的师资队伍,主要还是从现有的老师提升的这条路径去解决。教育部组织过全国的校长书记的培训,各个地方也在组织老师的培训。我认为人工智能不是一个独立的师资队伍,人工智能的老师应该覆盖所有的现在的老师,我把它分为三个圈子:

第一个是核心圈,现在的信息 科技和科学课程的老师,他们或多 或少都和人工智能有紧密的关联, 把信息科技课程延展为一个人工智能+的课程是非常容易的,科学课也一样。

第二个圈子所有其他科目的老师,都应该和人工智能交互,每个学科都有10%的跨学科主题,和人工智能衔接起来,我们有很多学校也这么在做。

第三个学校所有的课外的活动,社团活动、运动会、文艺表演,都应该和人工智能融合。所以人工智能通识课不是某一部分老师讲的,而是全体老师讲的,而这些老师都应该有人工智能素养的提升。

在家庭里如何去建立健康、安全、理性的人工智能应用环境?

熊璋:对于家庭来说,对于家 长来说,我认为要防止两个倾向, 一个倾向是完全放任不管,一个倾 向是管得过于严苛,我们的家长应 该怎么做?

鼓励学生拥抱人工智能, 关注

人工智能;鼓励学生去动手实践,去尝试利用人工智能;注意引导,保证学生做正确的事,不要做不好的事情;对学生有一些约束,保证学生使用的是健康的、可信任的人工智能平台、工具和资源。

1010100000100011101010101010101000001000

来源:综合新华社、央视新闻、教育部官网、光明日报、浙江教育报、 广州日报、现代教育报、央视新闻客户端等

000100011101010101010101000010